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CHAPITRE 1 DÉTERMINANTS (EXEMPLES) 2024/2025

1 — Déterminant à damier

On considère un réel 𝑥, et le déterminant𝐷 =
|

1 0 1 0
0 1 0 𝑥
1 0 −1 0
0 −1 0 2

|
. Calculer𝐷 sous la forme la plus factorisée possible.

Après échange des deuxième et troisième lignes, puis des deuxième et troisième colonnes :

𝐷 =−
|

1 1 0 0
0 0 1 𝑥
1 −1 0 0
0 0 −1 2

|
=
|

1 1 0 0
1 −1 0 0
0 0 1 𝑥
0 0 −1 2

|

|
1 1
1 −1

| .
|
1 𝑥
−1 2

| = 2(2+𝑥)

2 — Un déterminant de Cauchy

On considère la matrice𝑀 =
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, dont on cherche à calculer le déterminant.

Effectuer les transformations 𝐶3 ←𝐶3−𝐶2 puis 𝐶2 ←𝐶2−𝐶1, et mettre en facteur 13 dans 𝐶2 et
1
6 dans 𝐶3.

Effectuer ensuite 𝐶3 ←𝐶3−𝐶2 puis 𝐶2 ←𝐶2−𝐶1, et achever le calcul.

|
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|

𝐶3 ←𝐶3−𝐶2
=

𝐶2 ←𝐶2−𝐶1

|
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|
= 1
12

|
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|

𝐶3 ←𝐶3−𝐶2
=

𝐶2 ←𝐶2−𝐶1

1
12

|

1 0 0
1
2 − 1

6
1
6

1
3 − 1

6
2
15

|
= −1
12×6×15

|

1 0 0
1
2 1 5

2
1
3 1 2

|

Alors det(𝑀) = −1
12×6×15 ⒧2−

5
2⒭ =

1
12×6×15×2 =

1
2160

Remarque : Un calcul un tantinet plus long donne, pour le déterminant de 𝐻7 = ⒧ 1
𝑖+ 𝑗 −1⒭1⩽𝑖,𝑗⩽7

, le déterminant

det(𝐻7) =
1

2067909047925770649600000 ≈ 4.10−25, ce qui permet de tester les algorithmes d’inversion de matrices.

3 — Calcul d’une aire à l’aide d’un déterminant
Soit𝐴,𝐵,𝐶 trois points duplan (affine euclidien)muni d’un repère orthonormé (𝑂; ⃗𝚤 , ⃗𝚥), de coordonnées respectives
(𝑥𝐴,𝑦𝐴), (𝑥𝐵 ,𝑦𝐵), (𝑥𝐶 ,𝑦𝐶 ).

Alors l’airede [la surface limitéepar] le triangle𝐴𝐵𝐶 est la valeur absoluede lamoitié dudéterminant
|

1 1 1
𝑥𝐴 𝑥𝐵 𝑥𝐶
𝑦𝐴 𝑦𝐵 𝑦𝐶

|
.

On considère la parabole𝒫 d’équation𝑦 = 𝛼𝑥2+𝛽𝑥+𝛾, (𝛼,𝛽,𝛾) ∈ ℝ∗×ℝ2,
et les points 𝐴,𝐵,𝐶 de 𝒫 d’abscisses respectives 𝑎,𝑏,𝑐 (trois réels dis-
tincts). On appelle 𝐴′,𝐵 ′,𝐶 ′ les points de coordonnées (𝑎,0), (𝑏,0) et (𝑐,0).
On demande de démontrer que l’aire de [la surface limitée par] le triangle
𝐴𝐵𝐶 est égal à 𝛼2 𝐴

′𝐵 ′𝐴′𝐶 ′𝐵 ′𝐶 ′, où 𝐴′𝐵 ′ est la longueur du segment 𝐴′𝐵 ′.

Enutilisant l’indication, onobtientque l’aire recherchéeest𝒜 = 1
2 abs

|

1 1 1
𝑎 𝑏 𝑐

𝛼𝑎2+𝛽𝑎+𝛾 𝛼𝑏2+𝛽𝑏+𝛾 𝛼𝑏2+𝛽𝑏+𝛾

|
.

La transformation 𝐿3 ←𝐿3−𝛽𝐿2−𝛾𝐿1, puis la mise en facteur de 𝛼 dans la troisième ligne, montre que

𝒜 = 𝛼
2 abs

|

1 1 1
𝑎 𝑏 𝑐
𝑎2 𝑏2 𝑐2

|
= 𝛼
2 abs (𝑐−𝑎)(𝑐−𝑏)(𝑏−𝑎) soit, en fonctionde longueurs géométriques,𝒜 = 𝛼

2 𝐴
′𝐵 ′×𝐴′𝐶 ′×𝐵 ′𝐶 ′ .
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